《工程测绘》复习题
一、填空题

1、测量外业所依据的基准面是：           基准线是：        。
2、测量基本工作包括        、        和        。
3、某点的经度为118度，计算该点6度带的中央子午线经度为：     ，该点3度带的中央子午线经度为：     。
4、水准测量中路线测量的校核方法有：            ；           ；           。
5、光学水准仪的主要轴线有（用文字表示）：         ，         ，          ，         。
6、等高线的种类有       ，       ，       。
7、 在大比例尺地形图测绘中，表示地物的符号有：          ，          ，           。
8、北京某地的经纬度分别为：东京116︒30＇北纬39︒30＇，按国家基本比例尺地形图旧的分幅方法1：50万可表示为：        ；按国家基本比例尺新图分幅方法1：50万可表示为：         。
9、在地形图上，相邻两条计曲线间的等高距为首曲线等高距的   倍。
10、单一导线的布设形式分为：        、        和        。
11、在水平角观测时，采用盘左、盘右的观测方法，目的是为了消除：        、        、        误差。
12、水准仪的视准轴与水准管轴之间应保持     关系。

13、测量基本工作包括        、        和        。
14、P点的国家统一坐标Y=39500005789，则P点所处的3度带的中央子午线的经度为      。
15、衡量精度的指标主要有：        ，        ，        。
16、水准测量中一个测站观测的校核方法有：        ；        。
17、光学水准仪的主要轴线有（用文字表示）：        ，        ，        ，        。
18、等高线的种类有       ，       ，       。
19、在大比例尺地形图测绘中，表示地物的符号有：         ，         ，         。
20、北京某地的经纬度分别为：东经119°10′北纬39°10′，按照国家基本比例尺地形图旧的分幅方法1：100万可以表示为：        .

21、测量误差按其特性分为     误差，     误差。
22、在地形图测量中，测定碎部点的方法有：        ，         ，         ，        。
23、高程放样测量时，已知点的高程为100.122m，若要放样某点的高程为100.000m,水准仪放样后视已知点读数为1.026m，则前视尺读数为：        m。
24、在水平角测量时，采用盘左、盘右的测量方法，目的是为了消除        、        、       。
二、名词解释

1、大地水准面
2、真方位角

3、偶然误差

4、相对高程

5、竖直角

6、大地水准面
7、偶然误差

8、坐标方位角

9、绝对高程

10、水平角

三、简答题
1、何为视差?产生视差的原因是什么?怎样消除视差?

2、简述使用DJ6经纬按测回法观测竖直角（观测一个测回）的基本步骤。

3、四等水准测量在一个测站上有哪些技术要求？

4、简述等高线的特性？

5、简述闭合导线的内业计算有哪几步？并写出主要的计算公式。

6、测设与测图工作有何区别？测设工作在水利水电工程施工中起什么作用？

7、利用光学水准仪进行水准测量，观测结果会产生误差，属于观测者本身（非仪器误差和外界条件影响）的误差主要有那些？

8、简述使用DJ6经纬按测回法观测竖直角（观测一个测回）的基本步骤。

9、试述水准仪的使用操作步骤？

10、经纬仪有哪些主要轴线？轴线间应满足的关系是什么？

11、简述闭合导线的内业计算有哪几步？并写出主要的计算公式。

12、已知地面A,B两点，从AB向右方测设水平角度为90度的C点，简述利用光学经纬仪测设的步骤

四、计算题
1、已知A点的坐标（1000，1500），B点是待定点，且已知DAB=200m，AB边的方位角为135︒36＇24″，试计算B点的坐标。

2、已知利用光学经纬仪测回法观测水平角∠AOB一个测回的记录见下表，试计算水平角∠AOB，并判断观测结果是否合格？
水平角观测测回法记录表
	测站
	目标
	水平度盘读书

（︒  ＇  ″）
	半测回角度

（︒  ＇  ″）
	一测回角度

（︒  ＇  ″）
	备注

	O
	A
	0     02    18
	
	
	

	
	B
	253   16    46
	
	
	

	
	C
	180   02    24
	
	
	

	
	D
	73    17    06
	
	
	


3、已知控制点A（1500，3000），B（1262.200，2272.962），求：AB边水平距离及其坐标方位角
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4、某一闭合水准路线，按照普通水准观测的成果如图所示，已知BM0的高度为145.120m，试求各点的高程。

	点号
	路线程度（km）
	高差（m）
	高差改正值（mm）
	改正后高差（mm）
	高程（m）

	
	
	
	
	
	

	BM0
	
	
	
	
	145.120

	
	2.0
	1.788
	
	
	

	1
	
	
	
	
	

	
	1.5
	-2.340
	
	
	

	2
	
	
	
	
	

	
	3.8
	1.450
	
	
	

	3
	
	
	
	
	

	
	4.2
	-0.870
	
	
	

	BM0
	
	
	
	
	145.120

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


五、论述题

（一）结合说明经纬仪测绘法进行碎步测量的主要步骤。

（二）结合测量教学实习回答下列问题：
1、利用经纬仪测绘法进行碎步测量的基本原理

2、测量实习小组成员分工 
3、利用经纬仪测绘法进行碎步测量的基本步骤 

参考答案
填空题

1、测量基本工作包括距离测量、角度测量和高度测量。
2、P点的国家统一坐标Y=39500005789，则P点所处的3度带的中央子午线的经度为 117°。
3、衡量精度的指标主要有： 中误差 ， 容许误差 ， 相对误差 。
4、水准测量中一个测站观测的校核方法有： 双仪高法 ； 双尺面法 。
5、光学水准仪的主要轴线有（用文字表示）：视准轴，水准管轴，圆水准器轴，竖轴。
6、等高线的种类有首曲线，计曲线，间曲线。
7、在大比例尺地形图测绘中，表示地物的符号有：比例符号，半比例符号，非比例符号。
8、北京某地的经纬度分别为：东经119°10′北纬39°10′，按照国家基本比例尺地形图旧的分幅方法1：100万可以表示为：  J-50  .

9、测量误差按其特性分为系统误差，偶然误差。
10、在地形图测量中，测定碎部点的方法有：极坐标法，直角坐标法，角度交会法，距离交会法。
11、高程放样测量时，已知点的高程为100.122m，若要放样某点的高程为100.000m,水准仪放样后视已知点读数为1.026m，则前视尺读数为：  1.148  m。
12、在水平角测量时，采用盘左、盘右的测量方法，目的是为了消除视准误差、横轴倾斜误差、水平度盘偏心差。

13、测量外业所依据的基准面是：大地水准面 基准线是：铅垂线
14、测量基本工作包括距离测量、角度测量和高度测量。
15、某点的经度为118度，计算该点6度带的中央子午线经度为：117°，该点3度带的中央子午线经度为：117°。
16、水准测量中路线测量的校核方法有：闭合水准路线；复合水准路线；支水准路线。
17、光学水准仪的主要轴线有（用文字表示）：视准轴，水准管轴，圆水准器轴，竖轴。
18、等高线的种类有首曲线，计曲线，间曲线。
19、 在大比例尺地形图测绘中，表示地物的符号有：比例符号，半比例符号，非比例符号。
20、北京某地的经纬度分别为：东京116︒30＇北纬39︒30＇，按国家基本比例尺地形图旧的分幅方法1：50万可表示为：J-50-A；按国家基本比例尺新图分幅方法1：50万可表示为：J50B001001。
21、在地形图上，相邻两条计曲线间的等高距为首曲线等高距的 5 倍。
22、单一导线的布设形式分为：闭合导线、附和导线和支导线。
23、在水平角观测时，采用盘左、盘右的观测方法，目的是为了消除：视准误差、横轴倾斜、水平度盘偏心差误差。
24、水准仪的视准轴与水准管轴之间应保持平行关系。
二、名词解释 略
三、简答题 略
四、计算题 

1、解：
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因为
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略

解：xB=1000+200cos135︒26＇24″=857.089m

yB=1500+200sin135︒36＇24″=1639.916m    

4、略 
五、论述题
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